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LECCION IX,

Gerundio.—Suuso y significaciones.—Verkos regula-

res éArregulares,—Varias clases de éstos fltimos.—

Conjugaciones de ser, haber, ir, zsir, erguir, valer,
podrir; placer, yacer, venir, querer, cser y cocer.

1.—Hay una forma verhal Hamada gerundio,
que termina en 'ando si ge deriva de un verbo dela
primera conjugacion, v en iendo 6 yendo, si de un
verho de la segunda 6 tercera; como de (rabajur,
f."(ﬁbﬂjfhl{fn. y de COMET, leer AL ('-S‘-“.:'el-"uf-x'_. r_'!'H.rf.flc'.'if_{H,
leyendo v escribiendo.

2.—El gerundio es de uso comuinen vez de las de-
mas formas verbales cuando quiere expresarseuna
accién continuada; asi es frecuente decir estd eseri-
biendo,tban caminando, est@mos estudiando, por es-
cribe, caminaban, estudiamos. Y no se dice, por
ejemplo, estd brillando un reldmpago, ni le estd dan-
do wn golpe, Porque lo que expresa es instantdneo.

3.—Ademds de accién continnada, suele expresar
modo, como en eienesaltando, cantando, ete., v tam-
bién simultaneidad, como en estando yo en México
llegé mi hermano, es decir, al mismo tiempo se ve-
rificaban las gignificaciones de estar v de Uegar.

4.—Buele abusarse dela forma gerundiva en expre-
Sipnes como éstas: lef un libro contentendo abundan-
te doctrina, encontramos unos hombres pretendiendo
asaltar el fuerte, por un libro que contenia abun~
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dante doctrina, unos hombres gue pretendian asal-
tar el fuerte.

5.—Son verbos requlares, segin sé indicé en la
leceién precedente, los que al conjugarse no expe-
rimentan alteracién en sus letras radicales ni en las
terminaciones que corresponden conforme al res-
pectivo modelo, como respetar, fejer, crujir; € trre-
qulares los que alteran, ya las letras radicales, ya
las terminaciones, 6 unas y otras. Bl verbo calen-
tar, por ejemplo; altera sus radicales en caliento,
calientas, ete.,, admitiendo una i; pues para que
fuera regular seria neecesario decir calento, calentas,
etc. El verbo estar cambia algunas veces las ter-
minaciones respectivag, como en estoy, estuve, estu-
viery, ete., por esto, esté, estara, ele., que correspon-
derfan con las formas estudio, estudié, estudiara,
ete.; del modelo estudiar. Por iltimo, el verbo ser
cambia, tanto su letra radical como las termina-
ciones de la conjugacidn, pues se dice soy, eres, s,
somos, en lugar de so, ses, se,” semos, conforme al
modelo temer.

. —No se consideran como irregulares los verhos
que aungue cambien por otras algunas de sus letras
radicales 6 de las de la terminacion, congervan la
misma pronunciacion de las letras que se pierden,
teniendo por lo fanto esos verbos una simple irre-
oularidad de escritura, _Tales son los terminados
en ¢l infinitive en car, cer, cir, gar, ger 6 gir, algu-
n0s en aer, eer, oer, v el verbo delinquir, todos los
cuales tienen las alteraciones que pueden verse en
seguida;




Dagurs, ... i .o, Bagué,
Meeger. .. Mezo.
Resareir................Resarzo.
Sufragar Sufragué.
Proteger... ... .. iiiuw [ Protejo.
S eniethe it S Hle R T 1A
Delinquir . ... .. .. ...... Delinco.
FABTE R L
Creer Creyd.
RO, 3.ogd. ST W Royeia

7.—Muchos verbos irregulares pueden formar
clages, sujetdndose en sus irregularidades 4 ciertog
modelos, y otrostienen su conjugacién especial

8.—Los primeros pueden reducirse 4 las tres ela-
ges principales que se ven en seguida:

1.% clase.

9.—Los verbos de la primera clage tienen la irre-
gularidad de que reciben una ¢ antes de la ¢ de las
letras radicales, en todo el singular ven la tercera
persona del plural de los presentes de indicativo.
imperativo y subjuntivo. Su modelo puede ser
acertar, cuya irregularidad estd dnicamente en lag
formas que siguen, siendo regular en las demas:

PRERENTE DE INDICATIVO,
Acierto,
Aciertas,
Acierta. Aciertan,
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PRESENTE DE IMPERATIVO,

Acierta tu,
Aclerte él. Acierten ellos,

PRESENTE DE SUBJUNTIVO,

[Yo] acierte.
~  Aclertes,
[ 1] acierte. Acierten,

10.—Este verbo y otros de la misma clase, co-
mo calentar, cerrar, encerrar, pensar, se conjugan
bien sin necesidad de modelo; asi, todos dicen ca-
liento, cierro, encierro, pienso, v no calento, cerro,
encerro, y penso; pero tratindose de verbos de me-
108 Uso, como ensangrentar, empedrar, enlenzar y
otros, que pueden dar lugard dudas, conviene
decir cudles de ellos gon irregulares v cudles no.
Para esto sirvela lista siguiente de los verbos irre-
gulares de la primera clase; los no comprendidos
deben conjugarse como regulares.

Acertar. Helar.
Acrecentar. Herbar,
Adestrar. Herrar,
Alebrarse. Incensar.
Alentar. Infernar.
Apernar. Invernar.
Apretar. Manifestar.
Arrendar, Melar,




Aterrar (1).
Atestar (2).
Calentar.
(Cegar.
Cerrar.
Cimentar.
Comenzar.
Concertar.
Confesar.
Dentar.
Deslendrar.
Desmembrar.
Desterrar.
Emparentar.
Empedrar.
Empezar.
Encomendar,
Enlenzar.
Enmendar.
Ensangrentar.
Enterrar.
Errar.
Escarmentar,
Ferrar.
Fregar.
Gobernar,
Hacendanr,

(1) Irregular si significa echar por tierra, pero cuando

Mentar.
Merendar.
Nevar.
Pensar.
Plegax.
Quebrar.
Recentar.

Yecomendar.

Regar.
Regimentar.
Remendar.
Renegar.

Salpimentar.

parmentar,
Degar,
Sembrar.
Senientar.
Sentar.
Serrar,
Soszegar,
Soterrar,
Temblar.
Tentar.
Trasegar.
Travesar
Tropezar,
Ventar,

signifique causar terror es regular,

(2) En la significacion de henchir: en la de afestiguar
esregular,
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Y los compuestos de los verbos anteriores, comao
afervar, otravesar, reventar.

11.—Los verbos de esta clage, si terminan en el
infinitivo en er 6 ir, como entender y concernir, si-
guen la conjugacién de acertar, inicamente en la
irregularidad de las letras radicales; por lo que
respecta 4 las terminaciones, toman las del mode-
lo correr 6 eseribir, respectivamente. La misma
observacion es aplicable 4 las otras dos clages de
verbos irregulares,

2.% clase.

192.—Pertenccen 4 la segunda clase los verbos
que cambian en ue la o de sus letras radicales; y
tienen la irregularidad en los mismos tiempos y
personas que los verbos de la primera clase. Su
modelo puede ser contar, cuyas irregularidades son
Jas signientes:

PRESENTE DE INDICATIVO.

Cuaento.

Cuentas. !

Cuenta. Caentan.
PRERENTE DE IMPERATIVO.

Cuaenta .

Cuente €l Cuenten ellos.
PIERENTE DE SUBJUNTIVO.

(Yo) cuente.

. Cuentes.
(E1) cuente. Cuenten,
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Son de esta segunda clase log verbos siguienfes:

Aburtiolar, Enclocar.
Aclocar. Encontrar.
Acordar, incorar.
Acornar. Encordar,
Aforar [1]. Cncovar,
Agorar, Engorar.
Alongar, Engrogsar,
Almorzar, Entortar.
Amolar, Follar.
Apercollar, Forzar,
Apostar (2 , Holgar.
Avergonzar, Hollar.
Azotar, Moblar.
Colgar, Mostrar,
Consolar, Poblar.
Contar. Probar.
Degollar, Recordar.
Denostar, Recostar,
Desollar. Regoldar,
Desflocar. Renovar.
Desmajolar, Resollar,
Desollar, Rodar,
Desosar, Rogar,
Dolar, Solar,
Emporear, Soltar,

(1) En la acepeidn de dar fuero, porque en la de dar
6 tomar & foro, y hacer oforos, es regular,

(2) Cuando significa hacer (puestas, porque en la acep-
cibn de situar personas 6 caballerias en un lugar, es regu-
lar,

Sonar, Troecar.

Sofiar, Tronar.

Tostar. Volar.
Volear.

Y los compuestos respectivos, como mancornar.
asolar, resonar, revolear.

3.% clase.
p

13.—5Son de la tercera clase de irreculares los ver-
bos que en el infinitvo terminan en acer, ecer, ocer
Y ucir, como nacer, agradecer, conocer y lucir, los
cuales admiten una z antes de la ¢, en la primera
persona de singular del presente de indicativo, en la
tercera desingular y primera y tercera de plaral del
imperativo, y en todo el presente de subjuntivo.

Bon excepeiones de los verbos de esta clase: me-
cer y remecer que son regulares, y pacer y sus com-
puestos, placer, yacer, cocer, escocer y recocer, que
tienen otras irregularidades.

Ejemplo:
AGRADECER,
PRESENTE DE INDICATIVO,
A ara dezco,
PRESENTE DE IMPERATIVO,

Agradezeamos nogotros,

Agradezea él. Agradezean ellos,
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PRESENTE DE SUBJUNTIVO.

(Yo) agradezea.
~ Agradezeas.
(E1) agradezea.

Agradezcamos.
Agradezedis.
Aeradegean.

14.—Entre los verbos de esta clase estdan log fer-
minados en dueir, como producir y conducir, los
cuales, ademds de la irregularidad "expresada, tie-
nen otra que consiste en cambiaren j la ¢ de ein,
perdiendo la 7 inmediata 6 cambiindola pore y
aun perdiendo & veces el acento. Las irregulari-
dades estdn en la formasimple del pretérito perfecs
to de indicativo, en las formas primeras y tercera
del pretérito imperfecto de subjuntivo, y en el fu-
turo imperfecto del mismo modo.  Condueir, por
ejemplo, es irregular en: '

PRETERITO PERFECTO DE INDICATIVO,

Conduje. Condujimos.
Condujiste, Condujisteis.
Condujo, Condujeron,

MODO SUBJUNTIVO.
Pretérito  Imperfecto.

(Yo) condujera 6
condujese,

Condujeras 6

’ condujeses.
(E1) condujera 6
condunjese,

(‘&)1\:1'!_!j|"£’:!1|'|i‘r:’~.‘ 5]
condu)ésemog,

Condujerais 6
condujeseis,

Condujeran 6
condujesen,
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FUTURO IMPERFECTO.

Condujérenos.
Condujereis.
Condajeren.

(Yo) condujere.
g (.'-Qnduj1\1'e<_
[El] condujere.

15.—Los demds verbos irregulares tienen, unos
alguna irregularidad parecida mds 6 menos 4 las
anteriores; otros tienen dos 6 mds, también muy
semejantes 4 las que hemos dado & conocer, y otros,
por ultimo, son muy irregulares.

16.—Es digno de notarse que las irregularidades
estén casi todas en los tiempos ¥ personas en que
son irregulares los verbos de las tres clases notadas:
eg decir, 6 en los presentes menos el de infinitivo, 6
en el ];r(-*\f-[iln perfecto de indicativo y 1)!'(‘.té1‘it0 im-
perfecto y futuro imperfecto del subjuntivo, 6 en

unos y otros. Analizando, por ejemplo, las conjuga-

ciones de pedir, senfir, jugar, dormir, andary
otros verbos, se comprueba facilmente lo dicho.

17.—8iendo tantos los verbos irregulares no com-
prendidos en las tres clases estudiadas y muy labo-
rioso hablar de todos, nos limitaremos 4 presen-
tar la conjugacién de los muy irregulares, la delos

Ls«

(=

que por su poco uso 6 por alguna otra circunstancia
pueden ofrecer dificultades 4 los principiantes, y la
de otros pocos que ofrezcan alguna particularidad
notable “Son de los primeros ser, haber é ir; de los se-
eundos asir, erquir, valer, podrir 6 pudrir, placer y
yacer, y de los Ultimos venir, querer, coser, cocer, etc.
No siempre pondremos las conjugaciones completas.
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SER.

121

FUTURO IMPERFECTQ.
MODO INDICATIVO.

(Yo) fuere, fueres, ete.

Presente.
HABER.

Volveremos & hablar de este verbo «l tratar de
los auxiliares y de los impersonales. Se emplea-
ba en la significacién de tener, en que no se usa ya,
¥ su conjugacion es:

Sov. PON10s,
Eres, =ois,
Es. D01,

PRETERITO IMPERFECTO,
MODO INDICATIVO.
(Yo) era, eras, etc. Presente.
PRETERITO PERFECTO. He. Hemos ¢ habemos,
Has, Habéis,
Fui, he sido 6 hube sido. Ha. Han,
Fuiste, has sido, ete.
PRETERITO IMPERFECTO.
PRESENTE DE IMPERATIYVO,
{(Yo) habia, ete.
Seamos nosotros.
Sed vosotros. _ PRETERITO PERFECTO.
Sean ellos, '
Hube, he habido ¢ hube habido, ete.
MODO SUBJUNTIVO.
FUTURO IMPERFECTO.
Presente.
Habré, habrds, ete.

(Yo) sea. Seamos.

. Seas. Sedis. : PRESENTE DE IMPERATIVO.
(El) sea. Sean.
Hayamos nosotros
PRETERITO IMPERFECTO. He tui. Habeq vosotros.
Haya (él), Hayan ellos.
(Yo) fuera, seria 6 fuese, cte. 84
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PRETERITO IMPERFECTO. MODO RUBJUNTIVO.

(Yo) hubiera, habria é hubiese, etc. Presente.
FUTURO IMPERFECTO. (Yo) vaya. Vayanos,
3 3 Vavas Vavais.
(Yo) hubiere, etc. .

(E1) vaya. Vavan.

e s
PRETERITO IMPERFECTO,
MODO INDICATIVO. e Sl
(Yo) fuera, iria 6 fuese, etc.
Presente.
FUTURO IMPERFECTO.
Voy, vas, ete.
(Yo) fuere, ete.

PRETERITO IMPERFECTO.
: ASIR,
Iha, ete.

: MODO INDICATIVO.
PRETERITO PERFECTO.

: : g : Presente,
18,—Fui (1), he ido 6 hube ido, ete, R

PRESENTE DE IMPERATIVO, Asgo, ,\spnos.
: Ases. Asis.
Vayamos nosotros. Ase. Asen.
Vé tu. Id vosotros. ‘
Vaya él. Vayan ellos, , PRETERITO IMPERFECTO,

(Yo) asia, ete.

(1). Es dignode notarse que fuf, fuera, fuese, fusre, etc., PRETERITO PERFECTO,
s
rean tanto formas de ser, como de ir; se dice fuste soldado
Y Juiste & Mewico; fuéramos estuditnies, y fuéramas d piseo. Asi, he asido 6 hube asido, etc,
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PREENTE DE IMPERATIVO,

Asgamos nosotres,
Ase tu. Asid vosotros,
Asga él. Asgan ellos.
MODO SUBJUNTIVO.
Presente.
Asgamos.
Asgidiz,
Aggan,
PRETERITO IMPERFECTO.
(Yo) asiera, asiria 6 asiese, ete.
ERGUIR.
DODO  INDICATIVO.
’resente.
[rgo 6 yergo. Ergnimos.

[rgues 6 yergues. Erguis.
Irgue 6 yergue. Irguen 6 yverguen

PRETERITO IMPERFECTO.
(Yo) erguia, erguias, ete.

PRETERITO PERFECTO.

Ergui, he erguido 6 hube erguidos

Erguimos, ete.
Ereuisteis, efe.
Irguieron, ete.

-

JLl‘gl%lFt(". cte.
[rguid, ete.

FUTURO IMPERFECTO.

Erguiré, etc.
PRESENTE DE IMPERATIVO.

Trgamos 6 yergamos
nosotros.
Hrguid vosotros.

Treue 6 yergue tii. :
' Irgan 6 yergan ellos,

Traa 6 yverga €l
MODG SUBJUNTIVO.
Presente.
Irgamos 6 yergamos,

Irgdis 6 yergidis.
Iroan 6 yergan.
o w =

[Yo] irga 6 yerga.
Troas 6 yergas,
[E1] irga 6 yerga.

PRETERITO IMPERFECTO,

{Yn] irguipr;l: erguiria 0 1rguIese, ete.

FUTURO IMPERFECTO,

[ Yo] irguiere, etc.
VALER.
PRESENTE DE TMPERATIVO.

Valgamos nosotros.
Valed vosotros,

Val 6 vale ti. :
: Valgan ellos,

Valga él
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T.as dos formas de la segunda persona de singti-
lar del imperativo de este verbo, g6lo se emplean
con algunos pronombres pospuestos, como valme 6
vdleme, valte 6 vilete, valnos 6 vidlenos.

PODRIR O PUDRIR.

tespecto de este verbo, recomienda la Acade-
mia Espafiola de la Lengua, que 4 excepcion del
infinitive que es indistintamente podrir 6 pudrir,
y de la forma llamada participio pasivo, que es po-
drido, las demds formas se empleen con w en vez
de o, y se diga pudria, pudriera, no obstante que
también se usan pedria y pedriera. La recomen-
dacién tiene por objeto que se fije el uso y no.se
confundan podria, podrias, etc., formas de poder,
con otras del verbo de que tratamos.

PL.ACER.

La Academia Espafiola declara que este verbe
debe conjugarse azi.

MODO I:\' DICATIVO,
Presente.
lazeo, places, etes
PRETERITO IMPE RFECTO,

(Yo) placia, placias, ete,

1z

)7

|

PRETLRITO PERFECTIO.

Placi, he placide, ete. | Placimog, ete.

Placiste, ete.
Placid 6 plugo, ha pla-
cido, ete,

Placisteis, ete.
Placieron § pluguieron,
ete.

FUTURO IMPERFECTO,

Placeré, ete.
PRESENTE DX
Place ta.
Plazca él,

MODO sU

IMPERATIVO,
Plazecamos nosotros,
Placed vosotros,

Plazcan ellos.

BJUNTIVO.

Presente.

(Yo) plazca.
= Plazcas.
(E1) plazca, plega 6
plegue.

PRETERITO

(Yo) placiera, placeria
6 placiese.

Placieras, place-

: rias 6 placieses.
(El) placiera é pluguie-
ra, placerfa, y pla-
ciese ¢ pluguiese.

Plazcamos.
Plazedis.
| Plazean.

IMPERFECTO,

] Placiéramos, ete.

| Placierais, ete.

Placieran, placerian
placiesen.
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FUTURO IMPERFECTO g
i PRETERITO IMPERFECTO,
(Yo) placiere, | Placiéremos.
Placieres. Placiereis.
(El) placiere ¢ pluguiere. Placieren,

Foah 3 ” » .
(Yo' yaciera, yaceria, ¢ yaciese, etc,

FUTURO IMPERFECTO,.
YACER.

MODO INDICATIVO.

(Yo) yaciere, etc.

Presente. VENIR.
; 3 ! PRETERITO PERFECTO DE INDICATIV
Yazco, yazgo ¢ yago. Yacemos, e A s
‘s'a.cc:s:. 31(11- Vine, he \'Ei_‘:ido 6 Vihimomn
Yace, racen. - hube venido.
2 ‘ Viniste, cte. Vinisteis.
PRETRITO IMPERFECTO, - s
drmidi R Vino. Vinieron.
Yo) vacia, yaciag, ete. 20 F
s e : QUERER..
'RETERITO PERFECTO,
FUTURO IMPERFECTO DE INDICATIVO,
Yaci, he yacido 6 hube yacido, ete.

Querré. I Querremos,

PRESENTE DE IMPERATIVO Q.uerrzis. Querréis.
Querrd. | Querrdn,
Yaz 6 yace tu. Yazcamos, vazgamos 6
yagamos nosotros. COSER.
Yazca, yazga 6 yaga €l. | Yaz yazs 5 _ i
gan ellos, Este verbo, que significa dar puntadas, es regu-
; lar,
MODO SUEJUNTIVO.
; PRESENTE DE INDICATIVO.
Presene.
__ 4 Coso, coses, cose, cosemos, coséis, cosen.
(Yo) yazea, yazga 6 vaga.

Yazeas, yazgas § vagas, ete. {']




PRESENTE DE IMPERATIVO.
Cozamos.
Cose tu, Cosed.
Cosa €l Cosan.
PRESENTE DE SUBJUNTIVO,
Coga, cosas, cosa, cosamos, cosdis, cosan.
COCER.
Significa, en su acepeién principal, “preparar
por medio del fuego y algiin liquido las cosas cru-

das, para que se puedan comer 6 para otros usos.”

PRESEN DE INDICATIVO.

Cuezo. Cocemos.
Cueces. Cocéis.
Cuece. Cuecen,

DE IMPERATIVO,

Cozamos,
Cuece tu. Coced,
Cueza él. Cuezan.
PRESENTE DE SUBJUN IIVO.

(Yo) cueza. Cozamos.
_ Cuezas. Cozdis.
(E1) Cueza. Cuezan,
CUESTIONARTO.,
1.—;Qué es gerundio?
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2. —Cuindo se usa comunmiente?
3.—¢Qué otras significaciones tiene adenids de
la de accidén continunada?
4.—¢En qué casos no estd bien empleado?
5.—¢Qué son verbos regulares é irregulares?
6.—;Qué verbos no se consideran como irregula-
res 4 pesar de los cambios que experimentan al
conjugarse?
7.—¢Forman clases los verbos irregulares?
8.—¢Cudntas son las clases principales?
9. —¢Qué irreeularidad tienen los verbos de la
primera clage?
10.—Iay algunos de dicha primera clage, que
ofrezcan dificultad?
11.— Qué sucede con los verhos de la primera
clage terminados en er 6 ir?
12.—¢Qué verbos pertenecen 4 la segunda clasede
los irregulares?
18.—iCudles son de la tercera clase y cudles gon
excepciones?
14.—¢Hay entre los de la tercera clase algunos
que tengan otra irregularidad?
| 15.—¢Tienen los demds verbos irregulares irregu-
laridades parecidas 4 las que hay en las tres clases
estudiadas?
16.—¢En qué tiempos estan generalmente las
irregularidades?
17.—¢Cémo se_conjugan ser, haber 6 ir?
18, —Qué debe observarse respecto de fud, fuera,
ete.? )
19.—=¢Como se conjugan asir, erguir y valer?




20.—¢Como se emplean las formas val v vale?

21.—{Qué debe observarserespecto de podrir?

22.—Cémo se conjugan placer, yacer, venir, que-
Yer, coser y cocer?

EJERCICIO.

Conjliguense los verbos irregulares que se encuen-
tren en los verbos que giguen, diciendo 4 qué clase
pertenecen aquéllog y por qué.

Don Juan se detiene adusto,
El asombro en €l se pinta,

Y su espada, en sangre tinta,
Cae de su pmfio rohusto.

Los ojos vuelve con susto,
Horror se inspira 4 sf mismo,
Y cercano al paroxismo
Se_retuerce y desespera,
Come gi rodando fuera

Hacia el fondo de un abismo.

LECCION X.

Verbos pronominados —Su divisién.-~Impersonales.—
Dafectives. — Auxiliares.

1.—Verbos pronominados 6 pronominales son los
(ue se conjugan acompafiados de un pronombre que
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no es elsujeto del verbo dequese trate; como lavar-
se, que se conjuga yo me lavo, 11 te lavas, 6 simple-
mente me lavo, te lavas, etc.

2.—Se dividen principalmente en reflexivos, rect-
procos y propiamente pronominados.

3.—5Se llaman verhos reflexivos 6 reflejos los que
expresan que la accién significada por ellos recae
enel mismo sujeto que la gjecuta, como peinarse
en me perno, te peinas, ete.

PRESENTE DE IMPERATIVO,
Peinédmonos nosotros.

Pelnaos vosotros (1.
Péinense ellos.

Péinate t,
I’éinese 1. |

4.—Verhos reciprocos son los que significan ac-
cién mutua entre dos ¢ mids seres, detal suerte que
la accién de cada uno recae en todos los demsds, co-
mo tutearse, desafiarse, etc. Estos verbos no pue-
den conjugarse mds queé en el nimero plural.

TUTEARRE.
Presente de indicativo.

Nos tateanos,
Os tutedis.

Be tutean.

(1) Peinémonos y peinacs. Cuando se pospone el pro-
nombre 4 las personas primera y sesunda de plural del
presente de imperativo, formando con ellas un solo vo-
cablo, pierden éstasla ¢ y d finales, respectivamente,
pues no se dice peinfmosncs ni peincd s,
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g b je o b
Presente de vinpéerativo.

Tuteédmonos.
Tuteaos.
Tutéense.

Presente de subjuntivo.

Nos tuteemos.
Os tutedis.

Se tateen,

5.—En la gL‘HcJ':t}id:ltl de los casos, un verbo mis-
mo puede usarse como reflexivo, como reciproco,
6 como cualquier otro verbo. Mirarse, por ejem-
plo, se usa como reflexivo en yo memiro, 6 simple-
mente me miro, te miras; como reciproco en LPedro
y Juan se miran, dandod entender que Pedro mira
4 Juan, y Juan 4 Pedro; y como cualquier otro ver-
bo en miro la casa, miras el jardin, ete.

6.—Verhos propiamente pronominados son los que

forzosamente se conjugan con pronombres, como
dignarse, arrepentirse, abstenerse, ausentarse; asi, se

dice yo me digno, it te arrepientes, y no yo digno,

ti arrepientes.

7.—Hay otros verbos pronominados gue pueden
llamarse: unos de estado como fastidiarse, vy otros
“de sentido pasive, como alquilarse [una casal, ven-
derse (un libro)."—Monlav.

8.--Verhos impersonales Sunipersonales son los que
se conjugan tinicamente en la tercera persona de sin-

(5 B4

D)

gular de cada tiempo, como lover, nevar, relampa-
quear. Llover, por ejemplo, se conjuga diciendo:
presente de indicativo, Hueve; protr‘k:ité'imperi'eo‘m,
lovia; pretérito perfecto, Wovid, ha lovido & hubo
llovido.

9.—bon impersonales:

Alborear. Diluviar. Helar. Nevar.

Amanecer. | Escarchar. | Llover. Relam-
paguear.

Anochecer. | Granizar, Lloviznar. | Tronar.

10.—Los verbos impersonales, cuando se usan en
otra significacién mds 6 menos parecida 4 laque de
ordinario tienen, suelen ugarse como cualesquiera
otrog verbos deconjugacion completa; como amane-
cer, con el cual puede decirse amaneci, amanecerds,
!!11".? cn (-jmnpiu {:1]:-,\ comoca 'm;fi{'! ilrfr_} fflrif’l’, lf’l’- 'n-Or,‘.Ir{‘,
anmanect en (r_f!u,_»l lugar; mafiana amanecerds en el
[J!Hff;fu.

11.—Otros verbos que no son impersonales se usan
4 veces asi, empleandose también en la tercera per-
sona de plural, como dicen 6 se dice, contaron 6 se
conto.

12.— Haber, usado como impersonal, convierte en
hay laforma ha de la tercera persona de singulardel
presente de indicativo; asi, se dice hay baile en vez
de ha baile.

13.—Verbos defectivos son los ue nose usan mds
que en una parte de su conjugacién, como concernir,
arrecirse, wterirse.

1 4. —Tstog verhos tienen su conjugacién incomple-
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ta 6 porque hay otros que significan 1o mismo y por
esto se usan poco losg primerosg, 6 bien porla extrue-
tura de algunas formas verbales que resultarfan
muy desapacibles para el oido.

15.—Aplacer se usa en las terceras personas de
singular y plural del presente y del pretérito im-
perfecto de indicativo: aplace, aplacen, aplacia,
aplacian.

Atafier casi no se emplea mds que en afafie v
ataien.

Balbucir no se usa en los casos en que tuviera
que admitir una z antes de la ¢. No puede, por
consiguiente, decirse balbuzco, ni balbuzca él. En
vez de estas formas habrd que emplear las de bal-
bucear: balbuceo, balbucee él. No hay verbo caste-
llano balbutir.

Concernir casi no se emplea mds que en las ter-
ceras personas de singular y plural del presente y
pretérito imperfecto de indicativo, y del presente
de subjuntivo,en el gerundio y en el llamado parti-
cipioenente, d saber: concierne, conciernen, conce r-
nim, concernian, CONCierna, coneicrnan, congernien -
do v concerniente.

Soler se usa en el presente y en el pretérito im-
perfecto de indicativo, y muy poco en el pretérito
perfecto del mismo modo.

16.—Por ultimo, los verbos abolir, aguerrir,
arrecirse, aterirse, despavorir, embair, empedernir,
garantir, manir, y acasoalgin otro, suelen emplear-
se 86lo en las formas en que empiece en i la termina-
cién correspondiente, como abol—ia, aguerr—iamos,
ete.; pues las demds formas noson empleadas, p oy
ser desagradables para el oido.
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17.—Por no tener su conjugacién completa los
verbos impersonales, pueden también considerarse
como defectivos, :

18.—Verbos auziliares son los que gyudan 4 log
demds para formarsu conjugacién: el I‘arinvipal es
haber que sirve paraformar los tiempos compuestos,
como he estudiado, habianos leido.

19.—Los verbos ser, tener, deber v otros, se em-
plean también como auxiliares, segiin se ve en 30y
ensenado, eres ensenado, teniamos pensado, debe de
ir, deben caminar.

CUESTIONARIO,

1.—¢Qué son verbos pronominados?

2.—¢Cémo se dividen?

3.—¢ Cudles =on los reflexivos?

4.—( Cudles son los reciprocos y c¢émo se conju-
gan?

H.—¢ Puede un mismo verbo usarse como refle-
xivo & reciproco?

6.—¢Qué son verbos propiamente pronominados?

7.—¢Qué otros verbos pronominados hay?
_ 8.—¢Qué son verbos impersonales y ¢c6mo secon-
jugan?

9.—( Cudles son los principales?

10.—¢Tienen alguna vez completa su conjuga-

- ci6n los verbos impersonales?

: 11.—;Hay verbos que no siendo comunmente
impersonales se usen alguna vez como tales?

12,—Qué particularidad presenta una forma
verbal de haber?
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13.—¢Qué son verbos defectivos?

14.—¢Por qué hay esta clase de verbos?

15.—¢ Cémo se usan los mds notables de los ver-
bos defectivos?

16.—iEn qué formas y por qué se usan s6lo en
ellas abolir, aguerrir, ete.?

17.—:Pueden considerarse como defectivos los
verbos impersonales?

18.—Qué son verbos auxiliares?

19,—iCudles otros verbos se consideran como au-
xiliares?

EJERCICIO.

Conjuiguense los verhos engreirse, pasearse y dife-
PENCLATSE.

LECCION: XI.

Participio.——Definicién y divisiones.—Aocidentes.—
Naturaleza del participio.

1.—La palabra participio se deriva de la latina
participium, como si se dijera partem—capiens [que
toma parte].
9.—Se define comunmente el participio diciendo
que es una parte de la oracién, que participa de la
naturaleza del verbo y de la del adjetivo.
3.—En castellanose tienen como participioglogde
rivados verbales terminados en ante,iente 6 yente,
adoéido, como caminante, dependiente 6 creyente, co-
menzadoy dividido,que se derivan, respectivamen-
te, decaminar, depender G creer, COMENZAr y dividir,
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4 —Los llamados participios terminan en ante
6 en ado si se derivan de verbos de la primera con-
jugacitn, como penetrante y penetrado, que se for-
man de penetrar; y en iente 6 yente y en ido, si se
derivan de cualquier otro verbo, como ardiente,
oyente, ardido y oido, derivados deardery de ofr.

5.—Se dividen los participios en activosy pasi-
vos: activos son los que expresan accién ejecutada
por el ser al cual modifican, como hombre amante,
nifio creyente, esto es, hombre gue ama, niilo que cree;
y pasivos los que expresan una idea de pasividad,
esto es, que el ser al cual modifican sufre la accién
ejecutada por otro, como hombre injuriado, papel
partido.

6.—Los participios activos terminan en ante, ien-
te 6 yente, y los pasivos en ado, ido.

7.—Hay participios pasivos que no terminan en
ado ni en ido, los cuales se llaman participios irre-
gulares; como de imprimir, impreso (en vez de im-
primido), muerto, escrito, puesto, resuelto, vuelto.

8.—Algunos verbos tienen dos participios, uno re-
gular y otro irregular, como confesar, del cual se for-
man confesadoy confeso; bendecir, que tiene bende-
cido y bendito. Véanse tales verbos en la lista si-
guiente, en que omitimos los participios regulares
corespondientes, por no ser necesario expresarlos;

Abstraer Abstracto
Ahijar Ahito
Atender Atento
Bendecir Jendito
Circuncidar Circunciso




